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fcadaeţi* |1 Administraţia
«AŢA LIBERTATÉI BRAŞOV 

Telefon 226
JÜMMKunent anual 360 lei 
^MUru streiniiate 800 lei 
Amatori, recleme, dând tarif

Fondată la t ó  de 6e©rge Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi demo
cratică, un popor nu va da niciodată măsura 
însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi 
cum ar grăi prin gura streinului.

Obiectivul principal 
al blocului opoziţiei

F E T I Ş U L

Ziarul nostru a fost, fotdea- 
una, o frlbtmă naţională, dela 
care cuvântul în aripei al avân
tului HbertStei a pornit sincer, 
din imbolduri curate. Şi f zi, păs
trăm neelteret caracterul aces
tei tribune. De-aceea ni putem 
spune cuvântul obiectiv asupra 
deîfăşurărei viefel noastre po
litice. mm

Ce ea* ce preocupa astăzi o* 
piiia publică este formarea fron
tului unic împotriva rigmului 
absolutist care stăpâneşte tara. 
Avem, într'adevăr regimul ab
solutist al unui partid politic 
care s'a aşezat în umbra auto- 
ritSfei Tronului. De-acolo con
duce cum vrea  ţara în dispre
ţul protestărilor generale, ne ţi
nând cont nici de voinţa ca nici 
de mizeria messelor şl a nujo- 
rifatel intelectualilor.

Încercarea de-a prezenta a- 
cest regim ca unul democratic, 
este o bătaie de jo c  de întrea
ga |eră care ştie şi simte mâna 
ascunsă în spatele Tronului. 
Presa liberala aruncă totuşi mă
nuşa şi acestei provocări. De
mocraţia liberalilor de azi este 
o batjocură grosolană a prin
cipiilor clvilizatorice ale demo
craţiilor occidentale.

Nu Începe îndoială: regimul 
este dintre cele mai absolutiste, 
cum n*a cunoscut multe Europa 
dealungol anilor. împotriva tu
turor, o raâr.ă de oameni se ri
dică, solidarizând până şi pe 
Suveranul ţârei cu actele lor cu 
un singur caracter: servirea in
tereselor de partid.

Duccţl-vâ in sate şl veţi au
zi la ţărani descurajaţi: „până 
ş i Regele nl-a uitat*.

—  Clne-i ţine pe liberali la 
guvern ? — mă întrebară, într'o 
zi.

—  „Noi ştim. Ţe renii toţi ştiu. 
Regele-i vrea, ţara nuI*.

Ca să se Ţacă această con
vingere în pătura cea mai largă 
a poporului, n’a fost numai 
propaganda liberală c i  „Regele 
este cu Brătianu* ci şi consta
tarea că dreptatea după care 
însetează poporul, nu se face, 
nici când dete gătii satelor pă
şesc pragul ministrului Palatu
lui.

De ce  să se adreseze Pala
tului, sutele de delegaţiunl ? 
Fikd-eă ţara este stftpâoită de 
un regim absolutist şi poporul 
crede că Regele singur mai 
poate face dreptate.

Cu sinceritatea crudă a ade
vărurilor ce nu suferă desmin- 
fire, înregistrăm ceen-ce formea
ză astăzi opinia satelor. De o- 
raşe, nu mai vorbim.

Şi atunci ? Care să fie obiec
tivul frontului unic al partidelor 
de opczţie?

V In primul rând, partidele a* 
devărat democratice, trebuie să 
facă să înceteze echivocul pe 
care ţăranii l-au tranşat io cu
vintele „Regele vrea pe liberali*.

In Interesul suprem ai ţărei, 
e  necesară lămurirea situaţiei 
creiete prin acest echivoc. Po
porul trebuie lăsat liber să-şi 
sp in i păsul, nu să i fie supri

mat dreptul de a se întruni, de*a 
manifesta voinţa sa. Nu armato 
scoasă pe străzi, cu echipament 
de război», ca sa oCroteasaâ  
un per Ud politic repopular şl 
urât, ci armata să fie scoasă 
d!n luptele politice.

Comandantul suprem al ar
matei este Regele ţării.

O singură zi de libertate ce
tăţenească ş! regimul va fi mă
turat. Aceasta o cere poporul.

De se va continua sistemul 
absolutist de azi — răspunde
rea Întreagă cade asupra ace
lora cari nu au înţeles şi n’au 
ascultat plângerile poporului.

Obiectivul frontului unic al 
partidelor din opoziţie este der, 
în primul rând, acesta : de-a 
preveni de situaţia reală pe Su
veran şi de-a ocoli primejdiile 
ce ameninţă ţara, mai curând 
ori mai târziu, cu fatala deslăn- 
ţaire o&rbft a elementelor vil ale 
mdS3elor ne orânduite cari nu 
se vor mai putea stăpâni de ni
meni.

Cine îşi iubeşte cu adevărat 
ţara, această nenorocire trebuie 
s'o facă imposibilă.

Scruta tor.

tnvenral grec după ultime în- 
foimaţiini a concentrat nume
roase trupe ia Atena şi a admis 
mobilizarea volum arilor în legă
tură cu agitaţia desfăşurată de 
partidele regaliste.

Ziarele, cari ne sosesc din 
Prsga, publică pe coloane în
tregi impresiorante amănunte 
despre modul cum a fost co
memorată amintirea de
functului fost preşedinte a! Sta
telor* Unite, Wiison. Vom spicui 
din aceste amănunte anele, ca 
sâ arătăm cum ştie să-şi mani
feste un stat şi un popor recu
noştinţa sa faţă de un mare bi
nefăcător şi luptător i J ealiit.

Ş ire i morţii iui Wiison a 
produs în Cehoslovacia o pro
fundă şi unanimă durere. Pe 
toate edificiile publice s’au ar
borat drapele de doliu. La afla
rea ştirel, preşedintele republice! 
cehoslovace, d-1 Massaryk, a 
adresat telegrame de condolean- 
ţă văduvei şi preşedintelui St. 
U. Colidge. In telegrama trimisă 
acestuia Massaryk spune:

„Suntem lui Wiison şl popo
rului american mulţumitori pen
tru ajutorul .mărinimos acordat 
io timpul războiului şi a confe
rinţei de pace in nizuioţele noas
tre spre a ne recâştigi liberta
tea. Eu personal sânt adânc !n: 
tristat de pierderea unui prieten 
adevâret".

Membrii guvernului cehoslovac 
s’au întrunit într’un consiliu ex
traordinar, în care primul minis
tru Svehla apreciind opera lui 
Wiison a spus intre altele:

„America a dat Europei două

Generalul Averescu a plecat 
la italia. Colncîdeoţa călătoriei 
sale cu aceia a Reginei, apoi 
faptul că i s'a pus la dispoziţie 
un vagon ministerial — a făcut 
pe unele ziare să vorbească, iar 
de „succesiunea la guvern deja 
aranjată".

întâmplător fiind la Ploeşti, 
acum câtăva vreme,când anul din 
aghiotant generalului făcea să 
se pronunţe partizanii pentru 
grupa averescanâ din partidul 
pope rulai, — am aflat, ceea*ce 
nu se ştie şi no se îndrăsneşte 
a se mărturisi în cercurile po
litice din Bucureşti, că „ţara va 
mânca la Paşti ouă roşii ave- 
rescane", adică până atunci va 
fl şi format, d*l general, gu
vernul.

Este interesant să arătăm — 
ca o raanifettiţie curioasă a u- 
nei părţi dintre cei cari mii cred 
în generalul Averescu — care 
este motivarea dreptului acestuia 
de-a moşteni guvernul dela li
berali:

— „Generalul s’a rupt de bo* 
cri şi este azi îu slejba demo
craţiei {?{) Dreptatea o va face 
cu orice preţ pentru poporal 
obidit de liberali".

■— Dar cnm se explică coche
tăria averescano-liberală?

— Nu importă mijloacele: o- 
dată la guvern, generalul va fi 
un nou Mussolini şi va zdrobi 
partidul l berii şl pe ori cine 
se va opune la domnia popo
rului" (Brl! „.)

—  Dar dacă va fi sluga ple
cată a liberalilor, cum se şi 
arată ?

arme: Una tehnică — tancurile 
— cari au fost hotărâtoare pe 
câmpul de luptă şi a doua, cu 
mult mai”importaotă: marea pu
tere morală, care consistă îu 
ideia că omenirea e chemată să 
lupte pentru principiile dreptului 
şl ale dreptăţii în contra regimu
lui nedrept aţei şi a forţei".

S'a a espediaf apoi telegrame 
de condoleauţă ;văduvei şi gu
vernului St. U., în care guver
nul cehoslovac exprimă recu
noştinţa sa marelui dispărut.

Aceiaşi manifestaţie pioasă de 
recunoştinţă a ivul loc In şe
dinţa comisiei centrale adminis
trative a oraşului Praga, cu care 
prilej primarul capitalei ceho- 
slovace a parentat pe Wiison 
„în cire cinstim pe omul care 
s’a întrepus pentru adevărata 
democraţie şi dreptatea interna
ţională".

Consiliul naţional cehoslovac 
a adresat ambasadorului St. U. 
in Praga, Levis Eimteio, o 
condolenţâ mai lungă în care 
se spune că poporul cehoslovac 
deplânge Iu defunctul pe „ma
rele său binefăcător şi colabo
ratorul nemuritor al independen
ţei statului cehoslovac*.

La începutul şedinţelor corni* 
sluniior pentru afacerile externe 
aîe Camerei şi Senatului ceho
slovac ambii presideuţiau rostit 
cuvinte pline de recunoştinţă

— Atunci s’a sfârşit cu ave- 
reacanismuf. Nu vom mal face 
politică.

Cel care-mi vorbea este unul 
dintre negustorii tineri ai nnel 
localităţi de mante, dar cu reală 
popularitate în com na sa. Cin
stit şi sincer averescan — adică 
partizan personal al generalului. 
Pentru el, greşelile trecutului 
sunt numai ale d-lui Argetoiasu.

— „Cine a fost mare ca ge
nerai, trebuie să postă fi tot 
astfel ca şef de guvern!"...

Fireşte am zâmbit, dureros 
impresionat de naivitatea unor 
oameni cumsecade cari cred 
încă fn fetişul pe care argeto- 
ianiştii (ca şi ţara) l’aa decapitat.

D*1 general Averescu a făcut 
şi face până acum o politică de 
ordin personal — neputând fi 
trecut în câmpul luptelor de
mocratice. Că ar fi un suflet de 
Massolini, se poate, dar a pier
dut dramul şl vremea potrivită 
resureefiunei.

Nu interesează deci opinia 
publică ce gândeşte gruparea 
sa despre generalul, ci ceea-ce 
face această grupare în viaţa 
politică Singura-i activitate, cu
noscută, până az:, public, este 
aceea de a anunţa în provincie, 
„ouăle roşii f/vereacane mâncate 
la guvern*. Ca să frângă orga- 
nzaţdle celeilalte grupări a par- 
tidolui poporului, — cere pâoă 
şi listele viitoarelor comision! 
interimare averescane.

Politică veche de partid în 
vechit. In aceste împrejurări ce 
poate aştepta ţara dela el?

parentând memoria lui Wiison.
La grandioasa manifestaţie de 

doliu, care a avut loc Duminecă 
în vasta sală a primăriei, la care 
au asistat preşedintele Massatyk, 
membrii .guvernului, corpul di
plomatic, membr i adunării na
ţionale şi reprezentanţii cercă
rilor ştiinţifice, artistice, sociale 
şl po;iticf, m nistrul de externe 
dr. Beneş a rostit un emoţionant 
panegiric In amintirea Iul Wii
son. in aceiaşi zi au avut Ioc în 
toate oraşele din Cehoslovacia 
manifestări analoge.

Însuşi preşedintele republice! 
Masaiyk a ţinut prin scrisul aăn 
să se închine memoriei lai Wii
son perm jâad ziarului „Prager 
Presse* să dea publicităţii pen
tru prim a dată  un capitol din 
memoriile tale inedite, în care 
vorbeşte despre activitatea lui 
Wiison.

mWilson —  Încheie d*l Ma
sa yk — a  fo s t  ş i e s te  unui 
din marii şl c e i m ai mari plo- 
neri lat dem ocraţiei m oderne. 
Deja în prima sa campanie po
litică pentru obţinerea postului 
de guvernor în N tw jersey a 
declarat că baza  dem ocraţiei tn 
contra monarhismului ş i a  aris
tocraţiei e s te  în crederea  în p o 
por. Popoarele s e  fnoesc d e  jos  
în sus ş i nu „efe sus în jos; 
monarhia ş i ar iste t raţia duc 
pretutindeni şi întofdeanna la  
descom punere. Această convin« 
gere a sa, care a concordat cu 
a mea, s’a dovedit în războiul 
mondial îu mod afazicând gran-

Atâfa vreme cât se zbat în 
[ propriile lor laturi, grupările 

partidului poporului suot anihi
late. Unde sunt proporţiile auto- 
rltăţei necesare un?! partid de 
guvernământ?

Dacă şi-ar înţelege rostui 
astăz i ar fi să se alipească sin
cer luptei pe care cele douâ 
partide de opoziţie, cu o reali 
popularitate, o duc împotriva 
guvernului,, pentru formarea blo
cului opoziţiei. Ar fi orimul semis 
că o nouă fndrenwe se dă de 
toate psrt dele reale vleţel noas
tre politice. Pe câsd, cu politica 
d-lul Averescu nu se poate a» 
juoge de cât la . uşa din dos  a 
Palatului.

Ţara nu mai poate însă, su
porta o nouă serie de experienţe 
nefericite ale aceluiaş absolu
tism, deghizat în opoziţie, făţiş 
la guvern — absolutismul libe
ral, la adăpostul autoritâţei re
gale. D-1 Averescu nu va fi nici 
odată un Mussoîln?, după toate 
manifestaţiile sale de până acam. 
De ce se mal încearcă ridicola 
reînviere a a uni fe t iş  averes
can, tocmai în momentul în 
care e vorba de închegarea fron
talul unic pentru răsturnarea 
regimului fetişului libera !... E în 
zadar. Iu ţara noastră s e  sim t  
prefacerile  ce-au să vini: dacă 
oamenii politici, într’adevâr pa
trioţi, le vor şti canaliza, va fi 
spre fericirea neamului; dacian, 
cea mai mare nenorocire ie  va 
abate asupra ţărei.

Nn regimuri <u .Mcsiolfni de 
paradă ni trebuie — ci dom nia  
poporului prin partidele demo
cratice cari îi călăuzesc ca ade
vărat interesele superioare.

dios: trei m ari monarhii cu a* 
ristocratismul for, s fau prăbuşit 
sub looiiura popoarelor m ai d e 
m ocratice\

Astfel a ştiut statul şi poporal 
cehoslovac să slăvească pe un 
binefăcător şi ilustra reprezen
tant al democraţiei.

* **

La noi aproape nimic 
din toate acestea. Oficialita
tea s’a făcut că nu vede, 
că nu ştie. Oare oficialita
tea noastră să fie atât de 
oligarhâ, ca să nu aibă nici 
un cuvânt la moartea „u- 
nuia dintre cei mai mari 
pioneri ai democraţiei mo
deme“?

Cu toate acestea avem o 
mâgăiere. Poporul românesc, 
care nu uită nici odată pe 
binefăcătorii săi, şi-a spus 
cuvântul prin graiul dele
gaţiei comitetului executiv 
al Partidului naţional, care 
prezentându-se la legaţia 
Statelor-Unite din Bucureşti 
şi-a exprimat toată recunoş
tinţa faţă de memoria fos
tului preşedinte Wiison, ţi
nând să sublinieze că în
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momentele de cea mai gréa 
încercare a neamului ro
mânesc mesajele wilsoniene, 
care cuprindeau ideia liber- 
lăţii naţionale, au dat în
credere şi rezistenţă con
ducătorilor şi poporului ro-

E m u  M â n u ş ii
$  M ra I

Cine poartă vina evacuării Maramureşului.
II

mânesc din Transilvania în 
sforţările lor pentru înfăp
tuirea idealului naţional; iar 
preşedintele P. N. d-1 luliu 
Maniu a publicat în ziarele 
partidului un articol de în
chinare marelui dispărut 
conchizând că memoria sa 
Ta fi păstrată cu pietate în 
Transilvania şi Banat din 
generaţie în generaţie.

Blocul opoziţiei
Proiineille partidului ţârânlst

Comitetul executiv a! partidu
lui ţărănist întrunit Duminecă ta 
Bucureşti, a formulat următoa* 
rele baze pentru încheierea unui 
acord al partidelor din opoziţie:

1. Partidele cari vor adera la 
idsea formărei blocului, vor face 
o  declaraţiune publică, prin care 
se vor angaja să nu respecte le
gile ..economice cari vor fi votate 
de parlamentul liberai.

2. Prlntr’o altă declarare pu
blici toţi cel interesafi vor fi pre
veniţi că drepturile ce ar de
curge pentru ei din aplicarea a- 
cestor legi vor fi nule, şi deci, 
nu, vor fi respectate de guvernul 
care va veni la cârma statului.

3. O altă declaraţiune publică 
va angaja formal partidul res
pectiv că nu va primi puterea 
decât cu condiţ unea expresă de 
a abroga toate legile economice 
car! vor fi votate de pariamen- 
iul liberal.

4. Un angajament scrh prin 
care partidele din opoziţie se o- 
b'igă să întroneze sistemul par
lamentar prin garantarea alege
rilor libere.

5. Un alt angajament scrîsAra 
garanta vitalitatea acordului până 
la izbânda finală. Partidele opo
ziţiei se leagă să nu recurgă la 
nici un compromis sau să dea 
ascultare îndemnurilor la defec
ţiuni.

Aceste propuneri au fost în
mânate şefilor partidelor din 
opoziţie, pentru a-şî spune cu
vântul.

-  Concluzii. — Un
In partea finală a marelui s&a dis

curs rostit la preajma ratificării pro
tocolului deîa Belgrad, d-1 Vafda a 
ţinut să mai lămurească chestia eva
cuării Maramureşului şi să îrch sie 
cu an emoţionant apel, os să nu sa 
votez a protocolu', ca astfel purla- 
mantal să poată da dovadă lamei de 
o voinţă naţională unitară. Iată cnm 
şi-a încheiat expozeul «ău d-1 |A1. 
Vaida :

Domnilor a urmat cabinetul 
Averescu. Un ech’voc vreau 
dintr’un început sâ fie lămurit. 
S ’a zis cS eu aş fi dat ordin 
şi aş fi stăruit pentru evacuarea 
graniţei maramureşene, nv. numai 
a graniţei ungureşti. Sub gra
niţa de vest s’a înţeles permanent 
în toate schimburile de note, în 
toate telegramele, totdeauna gra
niţa Ungariei. Nu era vorba ca 
trupele noastre să se retragă 
din Maramureş, ci pe aliaţi îi 
supăra că trupele noastre n j  
s’au retras pe linia aşa numită 
Clemenceeu, adică linia fcare 
merge dela graniţa Maramure
şului, dela Someş în jos, până 
la Nâdiac. A fo s t  o  interpretare 
greşită a c e e a  p e  care  a  dat-o  
succesorul m ea la  portofoliul 
externelor, când a  dat ordin 
s ă  f i e  evacuat ş i Maramureşul. 
Eu la aceasta n’em colaborat 
de loc. Eu, întru cât mi-a fost 
po3ibi), am luat poziţune în 
contra acestei măsuri şi am 
încercat să-l conving pe suc
cesorul meu de oare-ce In Lon
dra, între alte chestiuni am pus 
în bună înţelegere în discuţiune 
şl chestiunea Maramureşului. A- 
ceasta pentru Cehoslovacia 
era o chestiune de foarte mică 
importanţă în coraparaţ une cu 
câştigarea prieteniei sincere pe 
veci între ea şi noi, nerămânând 
între noi ca o picătură amară, 
turburarea că Apşele sunt date 
lor. Şi între ei am găsit oameni 
de importanţă cari şi au însuşit 
cu desăvârşire punctul meu de 
vedere şi cari au depus toata 
stăruinţă şi erau pe cale să a* 
jungă ca dela Praga să pri
mească Instrucţiuni, să putem 
tanşa şi această tristă chestiune. 
Dacă nu am reuşit, nu e vina mea. 
Poşte nu e vina n i j  a succe
sorului meu, pentru că dânml 
nu era în curent cu toate ra
porturile etnografice şi geogra
fice, care există in Maramureş.

apel emoţionant.
Domnilor, ce folos că s ar 

veni la armă si s ’ar vota cu 63 
de voturi, cu 90 sau cu 100 de 
voturi, acest tratat ? De aceea 
este vorba a ic i?  De a vota or
beşte? Aici e vorba, domnilor, 
ca  noi s ă  ne oalidităm cu tofii 
o  oolnfă naţională unit ară , ca 
noi să venim şi să arătăm a- 
cestor sârbi, dacă sunt orbiţi 
de patimă, ca este în interesul 
lor să se facă cu putinţă ca 
între noi şi el în viitor sa <*jru 
mai fie nici o desblnare. Daţi- 
vă seama domnilor: poporul 
nostru din Banat este cei mai 
viu popor; e  ajuns ia un grad 
cultural şi economic, încât in 
ţările apusene nu i găseşti j  pe- 
rechea; un popor plin de ener
gie, viu şi cu temperament me
ridional. El nu poate înghiţi a- 
ceastă umilire a voinţei baie şi 
această trunchiare a corpului 
său etnic, geografic, economic. 
Şf atunci nu bag vină domnului 
ministru de externe precum nu 
bag vină nici lui Take Ionescu, 
nici lui Zamfirescu, nici d-lui 
Brătianu, niei mie: fie-care am 
făcut cât am putut.

Poate că toţi împreună nu 
am făcut destul. Şi atunci ră
mâne ca acuma sâ facem mai 
mult. Nu o să acuz pe d 1 Bră
tianu că a avut o tactică gre
şită prin politica sa de rezis
tenţă. La timpul său „ această 
politică a fost bună, la sfârşit 
a fost rea; dar nu trebuie să 
acuzăm pe d 1 Brătianu pentru 
aceasta. E departe de mine să 
viu cu un singur cuvânt de a- 
cuză la adresa lui Take Ionescu. 
Dacă voiiţi merg mai departe. 
Veniţi şi ziceţi: „Vaida e de 
vină ia toate*. Dacă eu sunt de 
Vină, dacă altul e de vină, lu
crul principal este că, dacă am 
păcătuit vreunul dintre noi în 
trecut în contra Intereselor Ba
natului, s ă  nu fim  comp fi ci p en 
tru trădarea în viitor a  acestu i 
Banat sfânt a l nostru.

De aceea, domnilor, fac apel 
la d voastră să găsiţi calea şi 
mijloacele ca să puteţi salva ţo 
graniţă cinstită , între noi şi 
Sârbi. Dacă nu le-aţi găsit, nu 
a{î mai fi vrednici să reprezen
taţi ca diplomaţi România.

Dacă însă d-voastră repre
zentaţi mai departe punctul de 
vedere al d-lui Brătianu,—fie. D-1 
Brătianu în şedinţa comisiei te
ritoriale din 22 Februarie 1919, 
prezidată de d l Tardieu a de
clarat: »Ori ne daţi Banatul în
treg, ori trageţi hotarele fără 
concursul României.,.

Dacă d-voastră ca ministru 
de externe al cabinetului Bră
tianu volţi să susţine)! ,raai de
parte acest punct de vedere, 
domnule Duca, Lţi sigur că no! 
cu toţii, fără deosebire de par
tid şi toată suflarea românească 
vom fi de partea d*voastrfi ca să 
se realizeze a iest cuvânt al 
domnului Brătianu. Dacă veţi 
găsi alte căi şi mijloace, nu a- 
veţi decât să dispuneţi şi noi 
întru totul ne vom supune tac
ticei pe care d-voastră, care 
aveţi răspunderea, veţi găsi că 
este potrivită pentru a ajunge 
maximul de succes în aceasta 
chestiune.

Domnilor, mai am câteva cu
vinte. Vă rog nu fac<ţi th?s* 
tune de ambiţie, nu faceţi ches
tiune de supunere sau chestiune 
de disciplină din această ches
tie mare. Şi acum în preajma 
sfintelor sărbători ale Crăciu
nului, nu trimeteţi fraţilor noştri 
destrunchiaţi din corpul nafiu- 
nei, solia aceea de jale că Ro
mânia Mare a renunţat la acele 
părţi dinj teritoriul naţional, pe 
cari România mică le-a recla
mat, pe care adunar a mare de 
la A^ba-lulia le-a simţit, ca §te- 
ritorii româneşti pentru vecie, 
ci trimeteţi o solie de mângâ
iere acestor Români, fruntaşi în
tre funtaşi; trimiteţi solia că în 
Camera română cu toţii sunt 
una îa vederi, una în ^simţire, 
una în voinţă, ca să nu cedeze 
în mod uşuratec câteva comu
ne pentru a primi alte comune, 
şi că chestiunea Banatului este 
o chestiune m re e intregului 
neam românesc, fără deosebire 
de partid. Să le trimeiem un 
cuvânt, ori cum ar hotărî soarta 
în viitor, pentru-că eu nu cred 
că d-voastră veţi ratifica acest 
tratat şi nu cred că domnui 
ministru de ext erne s'ar expune 
ca să obţină ratificarea d-voastră.

In tot cazul, să ie trimetem o 
solie de mângâiere şi de îniţa» 
re acelor fraţi, ca să ştie că ori 
ce s’ar întâmpla In viitor, sufla
tul lor una este cu sufletul ro
mânesc, trupul lor una rămâne 
cu trupul românesc şi inimile 
noastre totdeauna vor bate în 
acelaşi dor şi în aceeaşi nădej
de şi conştiinţă naţională, cu 
inimile lor".

Pairi in fiJip M i
Ziarul fraţilor noştri din 

Iugoslavia rămaşi sub stă
pânirea jugoslavă „Graiul 
Românesca, care apare la 
Fancevo (Uliţa Voivoda 
Futnic 4 ), se luptă cu în
dârjire pentru revmdioările 
naţionale dar şi cu mari 
greutăţi financiare.

E i te de datoria noastră 
sâ sprijinim din toată ini
ma lupta singurului organ 
de publicitate românesc din 
Iugoslavia, ca să-şi poată 
continua menirea în zilele 
critice prin cari trec fraţii 
despărţiţi.

Apelăm deci la Românii 
de inimă sâ aboneze „Gra
iul Românesc“, Abonamen
tul anual este de lei 2 0 0

Sosirea monedei metalice
Ministerul de finanţe a fost a- 

vizat da monetărla bdg ană, unde 
se bate primul stoc de monede 
metalice de 1 şi 2 leî, că Ia 15 
Februarie soseşte în ţară un 
prim transport de monedă me
tal câ de 1 |l 2 le', în greutate 
de 50000 kgr. in valoare de 25 
milioane lei.

Transporturile vor urma trep
tat,

Cum va sosi acest transport, 
el va fi pus în circulaţie, înlo
cuind hârtia monedă de 1 şi 2 Iei

Pentru studenţii români din 
Germania. Primim următorul co
municat :

Delegatul Asociaţiuneî studen
ţeşti ro nâne „Junimea" din Ger
mania, roagă pe părinţii acelor 
studenţi români din Germania, 
cari nu au putut trimite până 
acum colete ca alimente fiilor 
lor sâ-i trimeată adresa domniilor 
lor şi să-i anunţe prin ce oficiu 
vamal ar voi să trimeată de 
acum înainte alimente fiilor lor. 
Adresa sa este: Max Perlmann 
Str. Poetului Nr. 7 bis. Bucu
reşti.

Gazetele din provincie, cât şi 
gazetele presei minoritare sunt 
rugate a reproduce acest comu
nicat.

Contribuţie la refacerea
şi prosperarea Sâcelelor

Comunele din Săcele anual • 
vând piin licitaţie publica par- * 
cheiuri de păduri, * fie Sn bloc 
sau parcele, din care realizează 
beneficii apreciabile. Benefi 
ciile de ; milioane după satisfa
cerea lipsurilor comunale în ma
joritate Ie plasează în depuneri 
spre fructificare, la bănci cu un 
procent obicinuit de 5 7 j - 6 %  
Iar unele în acţiuni la societăţi 
particulare. Poporul lipsit este 
nevoit a cerşi la bănci ajutoa
re, cari în actuala criză de nu 
merar nu-lprea satisfac, sau vă- 
zâitdu 1 în primejdie îi socotesc 
o  dobândă exagerată de la 20 — 
40% .

1. Soluţii ar f i :
o) Comunele să-şi plaseze 

capitolul disponibil direct 1* ce
tăţenii localnici, esigurându-se 
din averea mobilă sau imobilă 
ce  posed (h pot că). .

b) Dobânda asupra avansuri
lor acordate să nu fie mai mare 
decât cea luată de bănci şţ nici 
mal mică ca cea obţinută prin 
depuneri spre fructificare între 
6 - 20%.

c) Ach’taroe capitalului sa se

îndeplinească în rate mici şi la 
termine fixe, iar în caz de lipsă 
de numerar să se compute un 
mic procent de întârziere, sta- 
torindu-se un termin nou de 
plată acceptabil.

d) Operaţia de hlpoteră să 
se „îndeplinească în mod gra
tuit prin reprezentanţii adminis
traţiei comunale — întru cât ve
nitul net rezultat este simţitor.

2. Avantage ce vor decurge:
a )  Cetăţeanul este scutit de 

căutarea numerarului necesar, 
pentrucS având o administraţia 
comunală cinstită, muncitoare 
şi cu mai mult interes faţă de 
cetăţeni, prin îngrijirea la timp 
de valorizarea parchetului de 
brad, obţine şi contra-valoarea 
bănească.

b) Este scutit de deplasări a- 
deseori costisitoare, de formali
tăţi plătite scump, de reduce
rea simţ toare a procentului şi 
avantajat prin Înlesniri de plată 
îa rate corespunzătoare.

Avankj important, în special 
astăzi, pot avea săcelenii şi din 
beneficiile realizate prin valori- 
zarea materialului de brad. Ad
ministraţia comunală în îaţele-

gere cu ocolul Silvic poete par
cela parchetul de pădure anu
al, în loturi corespunzătoare şi 
vinde prin l:ciieţ;e publică di
rect cetăţenilor localnici. Arnă- 
surat condiţiilor de licitaţie şi 
contract de regulă termenul de 
exploatare este fixat ia un an 
socotit de-li aprobare prin or
ganul competent. In lipsă chiar 
de capital — căci so icitstorul 
urmează să depună numai 10% 
garanţie din preţul strigSrei, — 
poate exploda şi fasona mate
rialul adjudecat în favorul său, 
a cărui plată urmează să se facă 
numai după predarea lui prin 
organele comunale şi silvice. 
In acest interval cetăţeanul din 
mână libcră'vinde materialul fa
bricantului sau firmei solicita
toare, iar cu paralele obţinute 
ach’tâ parcela casieriei comu
nale, fiind liber a-1 transporta pe 
baza asemnârei obţinute.

Constat că procedeul acesta 
just a fost de tot obicinuit sub 
regimul strein, înlesnind ridi
carea materială a cetăţenilor.

Avantage:
а) Cetăţeanul are un mijloc 

sigur de-a ajunge în posesia pâ
raielor — chiar fără parale.

б) Părţi din material poate 
întrebuinţa pentru construcţii şi 
reparări ia gospodăria sa, cât 
şî pentru trebuinţele de încăl
zit

c) Deiăturânda se marele fa
bricant — care nu cumpără ni ci 
parcele — se ridică cetăţeanul 
îa bună stare materială, căci 
pentru gospodăria sa oricine lu
crează mri cu zei şi atragere 
sufletească, decât pentru strein, 
desvjltându-se astfel simţul de 
hărnicie şi independenţă.

Un factor destul de important 
prin concursul căruia încă se 
poate veni în ajutorul săceleni- 
lor materialiceşte, este şi energia 
electrica. Dupi ce aceasta func
ţionează normal şi sunt In per
spectivă şanze de inducere prin 
satele limitrofe şi fabrici, cu 
beneficia asigurat şi mulţumitor, 
comunele prin înţelegere reci
procă pot contribui la complecta 
valorificare a activităţei locui
torilor acestei regiuni, ţinând 
cont ca la emisiunile viitoare 
să fie acceptaţi şi ei fără nici 
o deosebire şi în măsura pute- 
rei lor de aport.

îndeplinirea faptică este po
sibilă dacă în fruntea treburilor 
comunale — cu mici exeepţi- 
uni — ar exista persoane demne 
cu mai mult simţ de cinste şi 
onestitate §i cu mai multă dra
goste de muncă şi atragere pen
tru interesele şiînflurirea locui
torilor.

Ce folos ? !  Comune bogate 
şi săccleni săracii 

* Lucrându-sc cu zei şi abne

gaţie în senzui specificat am putea 
scr ie : Sa ce leni bogaţi şi comu
ne begrie. Alunei.. .  . şi numai 
atunci vom începe refacerea 
gospodăriilor noastre şi pros
pera în toate direcţiile, având 
situaţia materială mai asigurată 
şî grija zilelor negre mai supri
mata.

B acifa iâa , (Săcele) 1 Febr. 
1924,

Vasiie Chiritase*

Cercul db Recrutare Braşov

Publicatiune.
Se aduce Ia cunoştinţa pu* 

blicului că în conformitate cu 
ordinul Corpului 5 Armată No. 
2335 din 8 Februarie 1924 şi 
art. 72—83 din legea contabi- 
lităţei publice, se vor vinde 
prin licitaţie publică în târgul 
de vite al oraşului Braşov în 
ziua de 21 Februarie a- c. ora 
9, patm  cai proprietatea Cer
cului de Recrutare Braşov*

Doniorii pot vedea caii în 
fiecare zi între orele 10 şi 11, 
în grajdul Cercului de Recru
tare, cazarma regimentului 41 
artilerie.

Comandantul Cercului de Re
crutare Braşov.
197 1 —1 Colonel Benfia.
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Ceţi-d dat sâ vezi în jud. Cmc!?
Ni se scrie:
Unul din judeţele unde paşa* 

lâcui domneşte cu adevărat, este 
judeţul Ciuc. Populaţia de act 
multe a văzut şl multe o să mai 
vază. Lumea a văzut între al* 
te le : i

1. Panamaua cu cele 24 000 
pălării luate în numele Coope
rativei fi speculate d e  oam enii 
deputatului liberal Dr. Ştefan 
Bogdan.

Z  Panamaua cu porumbul con- 
tingentat destinat populaţiei din 
judeţul Cin: şi din care 82 va* 
goane s’au speculat la fabricile 

. de spirt.
3. Scutirea dela expropriere a 

44.000 jugăre cu păduri ale Corn- 
posesorateior.

4. Scutirea dela expropriere a 
Bunurilor pnvate, unde prefectul 
cü a :e sale rude nesăţioase a 
gustat din banii Bunurilor pri
vate, dar cu toate aceste nu s’au 
putut sătura, de lacome ce sunt.

5. Scutirea a 18 moşii dela 
expropriere şi aprobarea vânzării 
moşiilor, cu preţ de speculă, după 
ce hotărârile de.expropiere deja 
erau ajunse la putere de drept.

6 Impozite tip „Spătaru*.
7. Cărămizi arse cu lemne de 

Aa Composesorate.
8. Păduri Ia Tulghzş cumpă

rate cu bani publici şi apoi spe
culate.

9. Cerşirea semnăturilor pen
tru vot de încredere prefectului

• ;Ştefan D. Spătaru.

la  n a i poate T a i n  lamei ?
1, Din veniturile extraordinare,

• prefectul Ciaculul, Ştefan D. Spă
taru şi-a făcut ţigări speciale pe 
care sunt imprimate cuvintele: 
.„Ştefan D. Spătar, prefect*. Ţi- 
gările le-a furnizat R. M. S. cu 
tutun special. Valoarea unei ţi
gări este de 10 ori valoarea ei 
din Comerţ.

Tot astfel de ţigări are şi d-i 
Dr. Ştefan Bogdan deputat libe
ral de Cluc, unchiul prefectului. 
Pe ţigările d»luî Bogdan se află 
scris: »Profesor Dr. Ştefan Bog
dan. Deputat",

Ne întrebăm: Care prefect şi 
deputat îşi mai permite un ast
fel de lux?

Situaţia materială a d-Iui Spă
tare, prefectul Ciucului o cunoaş
tem încă dela Casa noastră d n 
Basarabia şi dela funcţionarii 

| publici, unde era mai mult de
cât modest şi a plecat noaptea 

; din Kfşinău.
lată d*le Tătăresc ace se poate 

vedea la Ciuc. lată ce nu a an
chetat d-l Văraru inspectorul ad
ministrativ pe care l-aţi trimis 

i!n plimbare la Ciuc.

Be ce vizitează d-nl! miniştri 
şt depilaţi liberali Mlerea- 

rea Clacaţii ?
Cunoscuta fiţuică ' braşoveană 

publică, că d l ministru Al x. 
Lepădau a fost la Miercurea- 
Ciucului însoţit de d-i deputat 
liberal Dr. Ştefan Bogdan, cu 
care ocazie n u Iţi fruntaşi sâcuf 
muţţimiţi de opera constructivă 
a guvernului au cerut înscrierea 
'In partidul liberal.

Noi contestăm exactitatea ce
lor spuse de amintita fiţuică în* 
tru cât domnul ministru Lepădata 

! a  fost şi î’S'a arătat planul spre 
«■şt alege un lo : ia Tuşnad şi 
Borsec, locuri cu cari deputatul 
şî prefectul Ciucuiui „tratează” 
pe d-nii miniştri.

Deputatul liberal Dr. Ştefan 
f Bogdan dădea ch ar instrucţiuni 

Consilierului agri ol, care este 
ruda sa, ca să a locui ce s-a 
rapattizat Mitropolitului Nicolae 
Bălan dela S  biu şi să-ldead  iui 
^ministru Lepădata şt fastului mi
nistru Cozma.

Deci fată {pentru ce a venit 
la Ciuc d-i minbiru, care deşt 
a trecut prin Ciu:, încă nu ştie 
că profesoarele dela ş:oaia de 
fete din Miercurea-Ciuc, nu au 
primit salarul dela 15 Octomvrie, 
fiind nevoite sä trăiască di.t 
cerşit.

Afară de înscrierile locuitorilor 
pentru obţinerea de zahăr şi po
rumb eftin, ştim că locuitorii nu 
au semnat alte liste, bme înţeles 
dacă pe liste nu s*a mal scris 
ulterior ceva mîstîfîcânda-se ade
văratul nume al listei. Noi am 
vroi să cunoaştem numai un 
singur fruntaş sâcui, care s‘a în
scris în partidul liberal, afară, 
bine înţeles, de oamenii de a- 
faceri.

Cor.

incendiul dela
fabrica „D. Voina“

Sâmbătă după amiezi s’a de
clarat un incendiu la fabrica 
de reparat locomotive şi va
goane D. Voina, care a prefă* 
cut în cenuşe o parte a acestei 
importante întreprinderi româ
neşti. Deoarece cele  raportate 
de diferite ziare diferă în multe 
privinţe, am căutat să ne con
vingem eri la faţa locului, des* 
pre situaţia în care se găseşte 
această întreprindere după pa
gubele suferite de incendiu.

Vizitând fabrica stabilită în 
oraşul nostru după răsboi, am 
văzut cu plăcere că această 
firmă face cinste neamului ro 
mânesc şi regretăm că a avut 
de suferit o pagubă după urma 
incendiului. Deşi p guba este 
relativ însemnată fără a ajunge 
însâ cifra dată de celelelte ziare 
totuş ne-a surprins energia cu' 
care s’a început refacerea.

Abia a treia zi după incendiu 
am găsit totul curăţat, maşinele 
mutate în alte feafe în curs de 
reparaţie şi montare, cele ce 
sunt reparabiie, iar celelalte 
s ’au expediat la Bucureşti 
unde este centrala firmei pen
tru complectarea instalaţiei. 
După datele date, în cel mult 
10 zile va lucra complect ca şi 
înainte.

întreaga instalaţie cere este 
făcută de firma D. Voina în 
ultimii 3 ani pe un teren de 
15 hectare se compune din:

Una fabrica de reparat loco 
motive şt vagoane C. F, R. cu 
ateliere de strungerie, ferârie, 
lăcătuşerie, îâmplârie, turnatorie 
şi 2 hale mari de montaj; una 
fabrică de cherestea cu 2 gau 
tere şi maşini de tămpiăne.

Una fabrică de şurupuri pen
tru lemn, şurupuri mecanice şi 
nituri cu maşini moderne şi au
tomate, singura în ţară ceia-ce 
priveşte şurupuri pentru lemn 
(Holzschrauben).

Trei case mari, locuinţe pen
tru lucrători, două case pentru 
ingineri şi administratori, una 
casă pentru director şi remise.

Două magazii mari şi un bi
rou cu multe încăperi.

Din acestea a ars numai sec
ţia de strungărte, ferărie şi tâm- 
plărie dela fabrica de reparat 
locomotive şi vagoane.

De prezent fabrica are afară 
de personalul administrativ 2 
ingineri, 10 maeştrii şi 250 lu
crători.

La faţa locului au sosit re
prezentanţii soc. de #*Sigur«re 
»Dacia* pentru a stabiii p gti- 
h .ie, f; ferica fiind asigurată.

No. 64—1924 secr.

Pubiicajiune.
Primăria comunei Purcăreni 

(jud* Braşov) vinde în ziua de 
29 Februarie 1924, ora 11 a. m. 
în cancelaria primăriei« prin li
citaţie publică orală şi cu oferte 
închise circa 12000 k§r. fân.

Preţul stngării 2 Lei 20 bani 
per. kgr. Vadiu 2640 Les.

Condiţiunile mai detailate se 
pot vedea ia primărie. 

Purcăreni, 1 Februarie 1924* 
O. Jig o i 
primar.

A. Grama
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GAZETA "TRANSILVANIEI

Partidul N. R. 
organizaţia B raşov  

Comunicări.
Membrii Partidului na

ţional, din oraşul Braşov, 
cari au primit liote * de 
inserare,, sunt invitaţi a 
le înainta in termen de 8 
zile secretarului organiza
ţiei locale.

Se mai aduce la cunoştinţa 
membrilor, că secretaria
tul a fixat ziua de Joi, 
ora 5 - 7  seara pentru 
informaţiuni şi consultări 
în strada Porţii N r. 69 
(în curte la stânga).

D r. Radu Gâvruş, se
cretar, str. Porţii 69 .

dia Braşov — o oleacă.
Ni se relatează un fapt aproape 

de necrezut.
In localul „Teatrului Naţional” 

din Braşov (Apollo) a rulat 
Sâmbătă începând dela orele 
11 noaptea un film, care în 
obscenităţi întrece orice închi
puire omenească-

Tot ce e mai amoral, mai ti
călos şi mai scârbos s’a pre
zentat publicului, chemat prin 
invitări speciale la acest spec
tacol.

Lăsăm să urmeze aici invi
tarea specială, tipărită, în limba 
românească şi înmânată ia 
zeci de persoane:

Cu onoare Vâ invit la s e ra 
tele picante c e  le  voia aranja  
dela  iO feb ru arie  a. c . L a  a- 
ces t  3 serate sunt tn oita fi nu
mai hârb  7/ii dela  24 ani în sus. 
B ilete d~; intrare s e  vor elibera  
numai celor cori vor prezenta  
a cea s tă  invitare. Seratele încep 
ta orele  i i  r o ap iea , lampete 
vor j i  stinse tot timpul P re
ţurile: L oje  40 Lei, S la l /. 50 
Lei, S tal II 20  Lei, Galerie 
30 Lei,

Cu stimă : Alexandra Băcilă
director.

Filmul a rulat timp de o oră 
şt ih . In decursul scenelor ob
scene unii spectatori, scârbiţi de 
cele văzute, au oărăsit sala. 
Alţii s’au „desfătat* în schimbul 
sumei de 40, 30 şi 20 Lei până 
la sfârşit la cele văzute.

Amănunte nu dăm, fiindcă 
hârtia nu sufere aceasta.

Constatăm însă — după in
formatorul nostru — că la re- 
prezent ţ;e au luat parte şi 
elevi deghizaţi precum şi fe te  
ş i fem e i îm brăcata în haine 
bărbăteşti.

Cele întâmplate n’au 3:psă de 
comentar.

întrebăm: cum de a  putut 
rula a cest  fi m, fă r ă  ca  să  in
tervină im ediat după prima 
scen ă  obscen ă  autoritatea ch e 
m ată s ă  p ă z ea scă  m orala pu
blică  ?

A aoua întrebare o adresăm 
ministfiîiui artelor şi în genere 
guvernului: cum d e  s e  mat 
p oa te  perm ite c a  o  instituţie 
cutturalâ-nafionalâ, s â  devină o  
c loacă  a  murdăriilor ce le i mai 
d e  âzute societăţi ?

Aşteptăm do nroenţă •  an
cheta şi sancţiuni.

Deocamdată atâta-

MOBILE BUNE şi ief
tine da vânzare ia 
tâmplarui Ştefan Sabo, 
Str. Oasteiuiui U4, dor* 
mitoare, sufragerii şi
bucătării pe garanţie, i
186 2—2

d# z isy re  j 
sunt rugap. să ne comunice j 
exact nu măi ui de for din ziarul j 
nostru, care pot să Ie desfacă, ?

Ne. I6~t«24

M ARELE BAL
al clubului sportiv „C0LŢEA* 

Joi se a r a , 14 F ebruarie
în toate sălile Redutei oraşului]

S u l a  d e c o r a t ă  c u  o o v o c r c  r o m â n e ş t i

Damele sunt rngate a-şi face apa
riţia în pitorescul nostru costum 
naţional. Onor, public va fi distras 
de S fanfare şi orhestre militare.

Preţul de intrare 5 0  Lei. Bilete de vânzare 
la firmele: fraţii Orghidan şi Bologa et Comp.

A N U N Ţ
Croitoria şi Ciaprazăria Militară

A. RADU
Anunţă Onorata sa cli
entelă că din ziua de 
15 Februarie 1924 se 
va muta din Str. Mihail 
Wais 10. to tîn a se ia ş  
stradă la No. 6. stând 
la dispoziţia clientelei 
sale ca şi până în 

prezent.
1-2

. ' ‘ • «™ill I
Pentru vinderea a 6 catâri şi

nn cil. se va ţine pe ziua de 
14 Februarie o licitaţie publică 
în oborul de vite din Braşov.

Comand. Divizionului 
Ari. Munte.

196 Í -1

A cte ş i bani dispăruţi. Lui
Gheorghe Z. Zichil, factor la 
poşta din Braşov, i*a dispărut 
în ziua de 24 Ianuarie st. n.în 
gara Bartoîomei un carnet cu 
2 mii 500 (2500) Lei, un libel 
de depuneri, No. 118, biletul 
de mobilizare şi biletul de 
identdate. Cine le a găsit e ru
gat din inimă a Ie preda celui 
păgubit, fiind om sărac cu 5 
copii. Ca recompensă va primi 
jumătate din bani 195 1— 1

No. 1397— 1924. Cons, orăş.

Pubiicajiune.
Consiliul orăşenesc de acord 

cu comisiunea pentru fixarea 
preţurilor maximale de vânzare 
a adus în şedinţa sa din 30 
Ianuarie 1924, hotărîrea, ca 
preţurile articolelor prevăzute în 
articolul 2 din legea pentru îa- 
frânarea şi reprimarea specule
lor ilicite şi anume: a pâinei, 
fainei de grâu, de săcară şi 
de porumb, a cărnii, peştelui, 
unturei de porc şi a laptelui, 
să nu se fxeze pe timp de o 
lună, începând dela 1 Februarie 
1924.

in cazul dacă în decursul 
acestui termen se va constata 
la articolele amintite o urcare 
a preţurilor de până acum 
fixate prin ordonanţele eliberate, 
mai mare 107„ la sută, acest 
fapt se va considera ca spe
culă, luându-se severe măsuri 
în contra celor ce se vor a- 
bate» începându-se imediat din 
nou fjxarea preţurilor maximale 
de vânzare.

Pentru a putea ajunge Ia 
scopul dorit, toate abaterile se 
vor arăta în scris şi sub pro
prie semnătură de către orice 
cetăţean, organelor de control.

Consiliul orăşenesc,
199 !—1

A V I Z .

Subsemnatul, aduc la cunoş
tinţa Onor. mele clientele, că  
în curând îmi voi d esch id e  
atelier d e  croitorie, tn S trada  
Porţii N o. 34.

Sperând că Onor. clienţi mă 
va vizita tot cu aceia ş* încre
dere ca şi în trecut.

Cu stimă:
Leonte N a t i i u

fost director la Cooperativa 
1—2 Croitorilor.

Pflm morar de naţionalitate 
sas, care vorbeşte şi româneşte, 
doreşte după o praxă de 30 
ani să şi schimbe locul* Acceptă 
un post şi vechiul Regat* Dân
sul este tâmplar pentru aran
jament de moară.

A se adresa : lohan Schm fdfs, 
Codlea No, 495, jud. Braşov. 
1 - 1

No. 1506-1924.

Publicaţiune.
Să aduce la cunoştinţa mem

brilor asiguraţi ai Casei Cer- 
cuale a  Asigurărilor Sociale, c ă  
cererile pentru trimiterea la băi 
sau sanatoriu pentru sezonul 
1924 sunt de înaintat necondi
ţionat până Ia 1 Martie 1924.

Cereri sosite după acest ter
men nu se vor lua în consi
derare.

Braşov, la 9 Februarie 1924.
Direcţiunea C a se i Cercttale 

a  Asigurărilor S o c ia le  B raşov. 
200 1 - 1

Candidat d e advocat cu praxă 
perfectă caută post corespun
zător într'un birou advocaţiat 
sau notarial public, eventual 
post de secretar la întreprinderi 
industraleomercială. Doctor în 
drept. Posede limba română» 
germană şi maghiară. Retribu- 
ţiunile după învoială. A se a* 
dresa: D-lui Alexandru^ Naghy 
Sftu Gheorghe, Strada Cantemir 
No. 20. 205 1—3

Am  onoare a aduce la 
cunoştinţa On. public e i  
mi-am deschis cancelaria 
advocaţialâ în S f . Ghe- 
orghe S tr. General Moşoiu 
No. li.

Cu stimă
D r .  M io o la m  C r ă c i u n .
202 i —3 advocat.

De vânzare i£umc£
sele din Str. Valea Morilor A. 
No- 17. Doritorii să se adreseze 
la sus numita adresă.
199 1 - 1

S'a pierdut un carnet, cu fo
tografie, pentru C F. R. pe nu
mele Ud vâri Ferencz (Braşov» 
Str. Lungă). Ctne l găseşte, e 
rugat să-l predea la Poliţie. 
1 -1
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Pomcare demisionează.

F a r tS y  12  Febr. Ziare cari stau în legătură cu cer
curile couducâtoare ale republici, anunţă pe baza unor 
»formaţii luate din loc competent, că Pomcare va de
misiona încurând şi că succesorul lut va f i  Clemen- 
cea«*

In cercurile parlamentare se yorbeşte despre o vi
a tă  pe care Ciemenceau ar fi fâcnt-o lui Millerand şi 
pe care persoanele din jurul lui Poineare o aduc în le
gătură cu recentele atacuri adresate de Lloyd Oeorge 
lui Poineare.

Surpare de mină.
L a minele d e  lignit din B ra ţea  jadeful B ihor eri dim ineaţă 

s ă  surpat ga leria  nr. 8  îngropând 5  muncitori. I r e i  dintre lucră
tor i au fo s t  s c o ş i  unul mort iar o i  cin celea  grâu rănit cu m â- 
nite fracturate.

Autorităţile (Un O radea-M are a a  d esch is  o  anchetă.Cum ne pred» sârbii Jombolia
Din Timişoara ne soseşte ştirea ca sârbii an comis o a de- 

Tarată operă de vandali la spitalul din Jombolia.
In urma acestui aci de vandalism acest spital nu mai exista, 

întreg personalul administrativ, medici, gardieni şi bolnavi, au fost 
evacuai iar mobilierele eu fost ridicate de sâ<bî. Bolnavii uşor 
an fost soma|i să plece, iar cei mai gravi au fost transportaţi la 
spitalele din Micbida şi Becicherec. La spitalul din Jombolia n'au 
n a i rCnas de cât pereţii.

Mari zăpezi.
Din Albe-Iulia ni se telefonează că în munţii apuseni au că* 

znt maţi zăpezi cari au atins înălţimea d e  3  metrii. Toate drumu
rile de tară sunt înfundate.

De două zile circulaţia pe linia ferată Abrud-Turda este în
treruptă.

Din parlament
Propaganda maghiară In Ardeal

In şedinţa din 8 1. c. a Sena
tului dl V. Bianu a adus la cu
noştinţa guvernului, că maghia
rii din Ardeal fac o vie propa
gandă în contra tării şi neamu
lui românesc în şcolile lor con
fesionale, citând o serie de e- 
xemple de acest fel ia şcolile 
din Cluj, Oradea-Mare, Sighet, 
Timişoara şf Arad. D sacere &ă 
se  ia severe măsuri de împie
dicare a acestei propagande şi 
de siaiificarea liceelor foste ale 
statului maghiar.

P v Ministrul C. Anghelescu  a 
răspuns că toată propaganda de 
care a vorbit d. Bianu se face 
clandestin de unguri prin cărţi 
aduse dela Budapesta pe furiş 
şi că inspectorii şi revizorii şco
lari sunt tocmai acum în cer
cetare sa descopere aceste fo
care de organizaţie contra sta
tului. Toţi cei ce vor fi dove
diţi că s-au iacul vinovaţi de o 
asemenea propagandă, vor fi 
deştţtuiţi şi urmăriţi pe calea 
justiţiei ca agitatori contra sta
tului.

Ministrul de culte Al. L âpe
da la  a răspuns că şi dsa a mat 
măsuri de potolirea agitatorilor 
preoţi unguri.

D E r m il  Pangratti a rugat 
guvernul să adune tot materia
lul doveditor al agitaţiilor şi u• 
neUirilor făcute de m&ghierii din 
Ardeal contra noastră şi să-l 
publice în broşuri cu cari să 
răspundem ia propaganda vrăş
maşe din străinătate. (Vii apla
uze).*

Un act de recunoştinţă.
In şedinţa din 9 Februarie a 

Camerei s a  votat proiectul de 
lege prin care se acordă dlui 
general Prezan dreptul de-a 
purta cât va frfii uniforma gra
dului şi de-a se bucura de ioate 
onorurile şi avânta giile gradu
lui său. Deesemenea i se a- 
cordâ folosinţa unui imobil pe ! 
cere-1 va cumpăra şi mobila ; 
statul. I

In numele Partidu’ui naţional 1 
den. Mânu s ’e esociat la om*» !

iPOUKAFiH A- MUKtbiANl

giile şi la răsplata ce-i se a- 
cordă distinsului general. Ţine 
însă se escepfioneze între a- 
plauzele camerei, Unele fraze 
din expunerea de  motive, în 
ceri se vorbeşte despre »ţinu
turi ungurene“ şi despre armata 
română ca »ocupantă a Ardea
lului*, deoarece în Ardeal nu 
există ţinuturi ungurene şl nu 
se poete vorbi de »ocupare“, 
In urma faptului că Ardealul s’a 
alipit de bună voie.

Situaţia precară a pensionarilor.
In şedinţa din 9 Febr. a Se

natului dl dr Max. H akm an  a 
cerut îmbunătăţirea soartei pen
sionarilor.

D. Vintiiă Brâtianu, ministrul 
de finente, a răspuns că de câte 
ori s’a acordat un spor funcţio
narilor, nu au fost neglijaţi nici 
pensionarii. Evident că ajutorul 
a fost prea mic, dar speră să 
se poată face mei mult odată 
cu îndreptarea situaţiei finan
ciare a ţârei....

Locale
Com em orarea lui Dtmitrie 

Cantemir. Societatea d i lectură 
„I. Popazu* deU liceal „A. Şa- 
guna*, comemorează prin o şe- 

| dinţă publică, ce se va finea Du
minecă în 17 Ftbruarie ora 4 
d. m. pe cărturarul domnitor 
Dlmitrie Cantemir. Programul se 
va publica ulterior. Sz invită cu 
toată căldura publicul braşovean. 
Preşedinte prof. O Giurgiu.

•
D ouă concerte simfonice. So

cietatea filarmonică din Braţov 
subafiliată fundaţiei „Principele 
Carol*, va aranja două concerte 
simfonice în zilele de 13 şi 15 
Februarie în sala Teatrului Na
tional. In ambele concerte va 
debuta câte un solist. In prima 
seară (13 Februarie) virtuosul la 
contrabas profesorul /. Pruner 
din Bucureşti, iar ia al doilea 
concert cântă un solo de vioară 
d-şoara M oonie dm Australia, 
o artistă cu renume mondial. 
Ambii artist» sunt b necunoscuţi

'• B R A N IS C E  &fCOMP- BRAŞOV.

Duminecă s ’a ţinut sub ipre- 
sidenţia d-iui locţiitor de primar 
Emil Socaciu  adunarea gene
rală anuală a societăţii Sodali- 
tor români »Lumina*, rezolvăm 
du-se în mijlocul unui interes 
deosebit bogata ordine de zi. 
Cei peste 60 membrii prezenţi 
au aprobat întru toate frumoasa 
activitate a comitetului primind 

! rapoartele cetite şi dând des- 
i cărcare comitetului pentru ges

tiunea financiară a anului trecut.
Menţionăm cu deosebită, sa

tisfacţie rezultatele realizate cu 
deosebire pe terenul cultivării 
membrilor prin două produc- 
tiuni teatrale-muzicale la înăl
ţimea timpului,) pa terenul so
cial prin doua escursiuni foarte 
reuşite şl pe terenul augmen- 
fării .averii societăţii reaiizân- 
du-se în anul trecut un spor de 
aproximativ-30 mii lei. In total 
averea actuală reali înnumărar 
a societăţii e  te de aproape lei 
100.000, pe lângă mobilier, bi
bliotecă, steag, biliard ele.

Ma! relevăm cu plăcere spo
rirea fondului „Emil Socaciu* 
pentru clădirea unei case pro
prie a societăţii, înfitrţat anul 
trecu*, care a atins suma de 
le! 19.000 şi pentru a cărui 
sporire depune un deosebit 
interes inimosul membru ai soc. 
d-1 G. Muntean tipograf.

Fostul preşedinte al societăţii, 
d-1 Victor B ranisce  după ce a 
adus în numele adunării elogii 
şl mulţumiri comitetului pentru 
mănoasa sa activitate, reliefând 
cu deosebire meritele preşedin
telui E. Socaciu, ele vicepre
şedintelui D Mareea, ale diri- 
gectului prof. I. Baboie şi ale 
d lui prof. N. B boie — ■ a atins 
problema îmbrăţişării meseriilor 
de cătrâ tineretul român, pro
blemă care se impune azi cu tortă 
imperativa dtcă dorim să stă
pânim oraşele din Ardeal, in 
cari meseriile şi comerţul sunt 
în mânile concetăţenilor de 
altă naţionalitate. Îmbrăţişarea 
carierei de meseriaş şi comer- 
sant se impune nu numai din 
punct de vedere naţional ci şi 
din punct de vedere material 
fiind-că dela războiul mondial în- 
coaca profesiunile {manuale 
sunt cu mult mai rentabile şi 
mâi bine răsplătite decât pro
fesiunile intelectuale. Cea mai 
grăitoare pildă în privinţa a- 
ceasta ni-o oferă situaţia pre
cară materială a tuncţionărimei 
şl a altor intelectuali.

In consecinţă apelează la

în lumea muzicală, profesorul 
Pruner dela conceitde Filarmo
nicei din Bucureşti şi dela con
certul dat în Braşov. D-ra Moo- 
n*e In zilele de 10, ,1 2  şi 13 
Februarie a dat trei concerte în 
sala Ateneului din Bucureşti, ve
nind din stre nătate. Orchestra 
simfonică din Braşov va executa 
simfonia romantică de Bruch, 
una din cele mai grandioase o- 
pere muzicale moderne.

*
Teatru. Personalul liniei ferate 

Braşov-Satulung al C. F. P. B.
T. aranjeză Duminecă în 24 Fe
bruarie seara 1924 o reprezen
taţie teatrală în sala Redutei.

Fidanţare. Vád. Maria Stînghe 
fidanţată cu d-nul loan Burlacu. 
Braşov. Februarie 1924.

G B .  R A V I  S T R A -  
T l W ţ  a v o c a t .  P l e d e a z ă  
g l i a  f a ţ a  lu s ta n ţe s e r  m i
l i t a r e .  B r a ş o v ,  S t r a d a  
P o i - ţ e l  € § .  ’ 4 — 0

membrii de fotă să îndemne pe 
părinţi! români din Braşov să-şi 
dea copii la meserii, contribu
ind prin aceasta nu numai la 
îamulţires unui element sănătos 
şl de preţ la oraşe ci la însăşirldi- 
cerea bunăstării Românilor din 
Braşov,şi propune ca să se dea de 
pildă premii de cStră societate 
acelor membrii, cari vor câştiga 
mai mulţi tineri pentru cariera 
de meseriaş sau comersant 
luând de sine înţeles asupra 
lor şi răspunderea ca acei ti
neri să şi devină meseriaş! a- 
devăraţî.

Oratorul a mai pic dat apoi 
pentru, unele căi şi mijloace, 
prin ceri s’ar putea înmulţi e- 
verea societăţii ca ea să de
vină un factor toi mei impor- 
tent naţional în vlafa noastră 
publică.

Preşedintele E. Socaciu  mul
ţumind oratorului pentru cele 
spuse, ţine să constate că co
mitetul societăţii n a perdut

| niciodată din vedere interesele 
I de ordin profesional ale socie
tăţii. Aminteşte între altele ches
tiunea * Căminului ucenicilor* 
din Braşov pentru a cărui cre
are fostul Consiliu Dirigent a 
dtt suma de 500.000 lei, care 
însă, durere, n-a puiuţ fi IncS- 
deschis din lipsă de local, cu 
toc te că d-sa în calitate de pre
şedinte el Eforiei acestui cămin 
a făcut toate demersurile posi
bile pentru obţinerea unui local 
corespunzător. In ce priveşte 
propunerile d-1 ui V. Branisce, 
comitetul se va ocupa cu 
ele în şedinţete sale viitor re şi 
într’o apropiată adunare gene
rală va veni cu propuneri reale. 
Şi până atunci însă rpelează 
la cei de faţă să agile pe toate 
căile chestiunea atât de arden
tă a îmbrăţişării carierei de me
seriaş.

Terminându-se cu aceste or
dinea de zi preşedintele închide 
adunarea mulţumind tuturora 
pentru interesul, disciplina şf 
ordinea manifestată In decur
sul adunării. re.

I N F O R M A Ţ I U N I
Prinţul jap on ez  Higasfti-Kuni 

va reîntoarce îh luna Aprilie e. 
c. la Bucureşti vizita fâcutâ de 

• Prinţul Carol familiei imperiale 
japoneze la Tokio.

Nou prefec t. D-1 Dr. Vasîîe 
Meşter a fost numit prefect al 
judeţului Turda*Arieş.

•
Sindicatul Presei R om âne din 

A rdeal şi Banat, instalându se 
in local propriu, roagă să I se 
adreseze ori-ce corespondenţă 
pe adresa: Piaţa Unirel 29 
(Casa Bânffy) Cluj.

1
O nouă explozie  [s’a produs 

Sâmbătă d. a. Ia fortul Kadeol 
de lâogft Bucureşti, aude se 
află ua şantier al soc. „Fero- 
Chtmice. in urma exploziei unor 
lăzi cu fveoase au fost ucişi 
şeful de post, doi soldaţi şl 4 
femei lucrătoare. C&uza acestei 
nenorociri pire să fie iarăş ne
glijenţa. Ia arma repeţiteior ex
plozii din timpul dsn urmă, au
torităţile s’au hotărât în cele dfo 
urmă să facă o severă (anchetă 
pentru a preîntâmpina pe viitor 
astfel de nenorociri. Ar fi ^de
altfel şi timpul. • •

N ecrolog. In Lipova a încetat 
din viaţă septuagenara! proto- 
presblter In (retragere Voîcu 
H am sea  după iuogl suferinţe. 
Înmormântarea a avut |?oc la 4 
Februarie, luând parte autorită
ţile şt numeroşi credincioşi. O*
dhacascâ în pace!

*
Din cauza celor  două sârbă - 

ieri din săptăm âna aceasta  
(Mar^: Sfinţii Trei Eiafhl şi V.» 
aer; întâmpinarea Domnului) 
ziarul nostru poate  s â  op eră  
săptăm âna aceasta  numai d e  
două ori ş i  anume Mtercurft i5  
Februarie şt Sâm bătă i 6  Febr. 
ta ora obicinuită.

*
Societatea  academ ică  „Da- 

c ia m din Cernăuţi ne anueţă 
constituirea nouiui comitet pen
tru semestrul admiuisrativ de 
earnă 1923/24 în frunte cu d-aii 
Traian Soroceanu când. in drept 
ca prezident şi G. 1. Maxim 
atu;*. în Itéra ca viceprezident. 
Dorim noului comitet mult apoi!

*
Dr. Wilhelm Teutsch, 

medic, S tr. Porţii 13, No. 
telefonul 546. * 133 3-4

Din partea corsalotului am e-  
can  din Bucureşti primi urmă
torul comunicat: Am onoare a 
vă comunica, cu dorinţa de a 
da o cât mai mare publicitate 
acestei comunicări, individul 
Jim Stanciu» cetăţean american* 
făcându-se vinovat de fals îna
intea acestui Consulat, a fost 
condamoat în Statele Unite ia 
doi ani închisoare. Numitul a 
facilitat întratea în America 
uneî femei şi ficei acesteia», 
amăele Românce, prezentân- 
du le ca pe soţia şi fiica sa^ 
Considerând ca prin publicarea 
acestora se vor preîntâmpina 
repetarea unei astfel de fraude, 
vâ rog a dispune cum veţi 
crede mai nimerit.

Primiţi vă rog, Domnule Pr»m— 
Redactor, asigurarea deosebitei 
mele consideraţiuni» Ely E» 
Palmer» Consul al Statelor Unite 
ale Americei.

•î i
Ministerul de război a trimis’ 

Cercurilor de Recrutare din ţară, 
noi instrucţiuni cu privire la 
amânarea acelora care au frate 
sub drapel. Aşa, tinerilor cari 
invoacă amânări pentru moti
vul că u un frate sub drapel,, 
li se vor aplica dispoziţiuniie 
prevăzute de art. 79 — 84 in
clusiv, din regulamentul legii 
de recrutare, punându-li-se în 
vedere că acei cari nu cer şi 
nu probează înaintea Consi
liului de recrutare acest drept 
îl pierd pentru totdeauna. Ce
lor cari invoacă această amâ
na e şi n’au certificat de pre
zenţă sub drapel al fratelui, Ii 
se va acorda termen spre a-1 
prezenta »in zilele fixate prin 
intinerar.

■ *
P ost vacant. — Se aduce 

la cunoştinţă celor interesat! că, 
la oficiul Public de Plasare dto 
Braşov este vacant un fpost de 
agent. Doritorii s i  se adreseze 
Oficiului susmenţionat, str. Hlr- 
scher No. 26.

•Un zi» cinstit românele ist» e oomoari piatra casa fiecirni Român. Abonaţi dai „GAZETA TRANSILVANIEI*
*

Redactor, responzabii : lOANiBEOTEA


